

SOPRONI UJSÁG

(az „Oedenburger Zeitung“ politikai napilap magyar része.)

Előfizetési feltételek:

A „Soproni Ujság“, az „Oedenburger Zeitung“ kibővítést képezvén külön nem adatik el sem egyes példányokban, sem előfizetésben.
Előfizetési ára a teljes lapnak negyedévenként: helyben 5 korona, vidékre 6 korona 25 fillér. Egy példány ára 6 fillér.

Kiadóhivatal és szerkesztőség:

Romwalter Alfrédnél, várkerület 121. szám.

Távbeszélő 23. szám.

Hirdetések díjtétel szerint,

mely kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik.
Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalba küldendők.
Mindennemű fizetés teljesítési helye Sopron.

Soproni Ujság

(Oedenburger Zeitung)

Politikai napilap.

Sopron város és Sopronmegye legelterjedtebb liberális lapja.

Előfizetési ára negyedévenként helyben 2 frt 50 kr., vidékre 3 frt 13 kr.

Soproni Ujság

(Oedenburger Zeitung)

a Dunántúl felső részének nem csak legelterjedtebb, de leggazdagabb tartalmú napilapja, a mely Sopronmegye határain túl is el van terjedve.

Mutatvány-számokat kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küldünk.

A magyarság és a szabadelvű politikai irány híveire támaszkodva kérjük lapunk barátait előfizetők gyűjtésére.

Hirdetések, a melyeket a „Soproni Ujság — Oedenburger Zeitung“ magyar és német körökben, a közönség minden rétegeiben a leghathatósabban terjeszt, igen előnyös áron számíttatnak.

Előfizetéseket és hirdetéseket elfogad a Soproni Ujság—Oedenburger Zeitung kiadóhivatala

Romwalter Alfréd
könyv- és könyvmdai műintézet, litografia,

Sopron, várkerület 121. sz. a.

Sopron város polgármestere.

Sopron, szeptember 19.

Két miniszteri leirat került hozzánk az elmúlt napok folyamán és ezek újból napirendre hozták a polgármester kérdést, a mely voltaképpen csak szunnyadozott. — elaludni. a dolgok természetes rendje szerint sem lehetett volna nekie.

Az egyik miniszteri rendelet Finck János kir. tan. felmentését és nyugdíjazását peesételte meg: a másik rendezte a tisztviselők fizetését és ennek keretében ötezer forintra taksálta a polgármester illetményét.

Mind a két leirat méltó rá, hogy újból és újból foglalkozunk vele. Az egyik, mert adósnak érezzük magunkat azzal, hogy Fincknek még egyszer őszinte szívvvel kívánjunk kellemes pihenőt a nyugalom napjaiban, a másik, mert közelebb visz bennünket vágyunk teljesítéséhez és ama régen óhajtott korszakhoz, a melyben e város szellemi és anyagi igényeit kellőképpen átérteni tudó férfit üdvözölhetünk a polgármesteri székben.

Hogy Finck bucsuzatója most, midőn végképpen válik, nem ad a közvélemény ajkaira olyan kifejezéseket, a melyek méltán jeleznék a válás érzelmeit: azt a körülmények szülték. Olyan konokul mostoha viszonyok játszottak közre Finck emlékének behomályosítására, hogy a soproni közönség, mintha fátylon keresztül

nézne, úgy tekint vissza Finck polgármesteri tevékenységre.

De mi érezzük, hogy e magatartás nincsen helyén és bizunk benne, de el is várjuk, hogy a mikor a köztörvényhatóságnak tudomására kerül hivatalosan, nyilvános ülésben, a miniszteri leirat, akkor apróra felsorolják majd, megörökíteni azokat az emlékeket, a melyek maguk is szólnak egy jóakarattal teljes élet munkássága mellett. Másrészt pedig biztosak vagyunk a felől is, hogy Sopron város tisztikara demonstrative járul majd Finck polgármester elé és méltó szavakban, megillető formában vesz bucsut attól a férfitől, a kinek volt szíve, volt jóakarata a tisztviselők iránt.

Mi, a magunk részéről, szívből kívánunk Fincknek jó pihenőt. Szubjektíve mérlegelve a válás tényét, nem hallgathatjuk el, hogy nem volt se jó barátunk, se ellenségünk. Olyan volt, mint a legtöbb soproni ember: nagyra becsüli az újságot, ha emeli érdemeit és tolja előre főrekrvéseit, azután pedig fumigálni szeretné gyerekes tempóval, ha az újság más nézetet vall.

Ime ez a tegnapielőtt érkezett miniszteri rendelet folyamánya.

Mielőtt a másokról szólnánk, kénytelenek vagyunk egy mellékes körülményt elmondani, nehogy félre értse a közönség egy helybeli lapnak a czélzatát és egy pillanatig is azt higgye, hogy Simon Ödön főispán nem volt képes a miniszterium-

egy perc összerombolhatja összes boldogságunkat, hosszú éveken át épített reményeinket . . .

egy perc összerombolhatja összes boldogságunkat, hosszú éveken át épített reményeinket . . .

A megelőző napon szobájába egy barokstíli kis íróasztal előtt ült Jolán. Az asztalon számtalan csece-bece állt, melyek inkább a dísz, mint a czélszerűség kedvéért voltak ott. A főhelyen, vele szemben állt Zoltán és nővérei fényképe, ugylát-szik, ezek nézésébe volt elmerülve, a mint fejét kezére támasztva gondolkodott. Szemei lassan-lassan megteltek könnyel.

Igy találta őt ott Zoltán, kinek megjelenése olyan váratlanul érte, hogy meglepetésében alig jutott szóhoz.

— Bocsássa meg, hogy itt e helyen keresem fel, fogadja el mentségemül, hogy máshol tanuk nélkül alig beszélhetünk és kérem, ne vegye tiszteletlenségnek.

Jolán helyet mutatott neki, de Zoltán állva maradt.

— Kíván valamit tőlem?

— Csak kérem jöttem, Jolán. Kérni, hogy hallgasson meg s hogy ne adjon isnét, mint annyiszor tette már, kitérő választ. Viseletét nem tudom magamnak megmagyarázni, nincs oka tartózkodónak lenni, szeretem; jellemem elég biztosítékot nyújt, hogy nem tudnék az érzelmekkel játszani, kérdem újra, Jolán, akar-e nőm lenni?

— Én nem megyek férjhez soha. Nem érdemlem szerelmét, felejtsem el!

— Elfelejteni? soha, nem tudnám, soha!

— Soha? — válaszol szomoruan a leány és elhallgat egy percze, hogy leküzdje hangjá-

TÁRCZA.

A titok.

— A „Soproni Ujság“ eredeti tárczája. —
Írta: G. G. M.

A kényelemmel berendezett, egymásba nyíló, tágas szobák vastag szőnyegei felfogták a lépések zaját. Csend, szomorúság mindenütt.

Két fiatal leány suttog az ablaknál, halk beszédjükből és kezük mozdulatából csak annyit lehet megérteni, hogy valami különös, előttük rejtélyes dologról tanakodnak.

Kérdezni nem mertek senkit, legkevésbé pedig Zoltánt, a bátyjukat, ki tegnap óta sápadt és szótlan, csupán annyit árult el nekik, hogy mind elfognak utazni, ő Erdélybe a leányok pedig a Balaton mellé nényükhöz. Ha akarják, vihetik magukkal a kisasszonyt is.

Ebből a hirtelen elhatározásból sem értettek sokat, hisz csak nemrég beszéltek meg, hogy mind a négyen együtt nyaralnak. Mióta édes anyjuk meghalt mindig együtt voltak, Zoltánt úgy szerették, mint apjukat és ez a komoly fiatal ember annyi jóssággal, gyöngédséggel gondoskodott róluk, mintha pótolni, feledtetni akarta volna velük árvaságukat. Minden szabad idejét társaságukban töltötte. Jolán iránt is olyan figyelmes volt... S most egyszerre elszakadt tőlük! Nem merik kérdezni miért?

Hogy ne akarnák magukkal vinni Jolánt? talán nem is tudnák már nélkülözni, két év óta,

mióta együtt vannak vele, úgy megszerették őt, úgy tekintik, mint testvért, barátnőt, nem is mint társalkodónót. Tegeződnek vele, bámulói egy szépségének, mint sokoldalú tehetségének.

Titokban százszor, ezerszer elmondták egymásnak, hogy milyen boldogok volnának, ha Zoltán elvinné. Eppen összeillenének, mind kettő szép magas, mindeniknek arany szíve van . . .

Ki tudja? . . . ők remélnék nagyon, hisz Zoltán keresve-keresi Jolán társaságát s mikor együtt látja őket a két leány, szemükben felesillan az öröm, megszorítják egymás kezét: óh, ha egy volna, ha igaz volna! . . .

Valaminek mégis kellett történni. Jolán is egész beteg, ma még nem is mutatta magát s mikor bementek hozzá, megijedtek tőle, olyan rosszul nézett ki. Lázás volt, a szemei kisírva, s mégis egyre azt mondta: nincs, higgyétek el, nincs semmi bajom. Álmatlanság, talán kis hűlés az egész, holnap már egészséges leszek, csak hagyjatok nyugodtan magamra.

A két leány nem tudott semmit.

Egyik sem sejtette, hogy míg ők csendesen teruelgetik a jövőt: Jolánét és a magukét; — hogy míg kiszinezik, bearanyozzák azt azzal a bizalommal és hittel, mely csakis az ő koruk kívánsága, — hogy addig elszakad egymástól az a két szív.

Az életnek megmondhatatlan sok rejtélye van. Egy pillanat befolyásolhatja az egész jövőt, egy szó megdöntheti évek munkáját a szívbén,

ban oda fenn keresztül vinni azt, a mire vállalkozott. A czéloztam német ujság azt írja mult keddi számában, hogy Simon Ödön főispán megígérte, miszerint a rendkívüli közgyűlésnek Finck ügyére meg az új polgármester fizetésére vonatkozólag határozatait oda fenn a miniszteriumban sürgősen el fogja intéztetni — és lám!...

Reményilem, hogy német kollegánk sietni fog azt a különös hangsúlyu „lám“ szót kikorrigálni és elismeri majd nyilvánosan is, hogy nagyobb gyorsasággal, mint a hogy történt, semmi körülmények között sem történhetett volna meg annak a két nevezetes ügynek az eldöntése, a melyekre vonatkozó miniszteri rendeletek e héten kerültek hozzánk. Mi készséggel elismerjük ebben is Simon Ödön érdemeit, de örömmel nyugtázzuk Perekel Dezső miniszterét is, a ki böles ítéletével összefogta a két ügyet és Finck nyugdíjazását csak akkor intézte el, a mikor garanciája volt arra nézve hogy biztosítva van az utód anyagi megélhetése: viszont pedig azt az áldozatot, a melyet a soproniak hoztak, csak akkor hagyta jóvá, a mikoron keretbe foglalhatta mindazt, a mi Finck állásának erkölcsi reputációját megingatta.

Simon Ödön igen is állt ígéretének és megtette a soproniaknak azt a rendkívüli nagy szolgálatot, miszerint kiegyengette utját annak, hogy ejtsék meg mennél előbb a polgármester választását.

Mi is ezt kívánjuk!

Dr. Szarvasy Zoltán.

Politikai hírek.

Sopron, szeptember 19.

A becsi községi választások. A lapok kivétel nélkül vezércikkben foglalkoznak a tegnapi tanácsválasztások eredményével, amelyet pártállásuk szerint hol a legnagyobb sajnálattal, hol örömmel fogadnak. Az antiszemitaik tegnap összesen 29,594 szavazatot, azaz az összes szavazatok 69 százalékát kapták, a szabadelvűek pedig csak 25 százalékot. Az antiszemita lapok diadalmaskodnak és bizton remélik, hogy a második választótestület

nek siró remegését. Én is mondtam már egyszer ezt a szót, éppen így, ilyen daczczal, ilyen büszkeséggel. Azóta elmúlt négy év s azzal együtt elmúlt a szónak örök értelme is. Várjon Zoltán, én beszélni fogok, tartozom ezzel, mert érzem, tudom, hogy szeret, mert szeretem én is.

— Szeret? — kiált fel diadalmasan a férfi és önkénytelenül közeledik feléje.

A leány remegve, elsápadva hátrál, kezét maga elé tartja védelméül: ne még! Hallgasson meg. Minden embernek van joga egyszer életében boldognak lenni. Én voltam már az mért lennék csupán én kiváltságos? — többé nem lehetek. Ne, ne szakítson félbe, engedjen beszélni, míg torkom meg nem tagadja a hangot.

Zoltán szótlánul nézett Jolán arcába, mit akarhat neki mondani ez a nő? van-e, lehet-e neki olyan gondolata, melyet ő nem olvasott volna le arról a nyílt arcáról?

— Szerettem egyszer, — folytatja amaz — s hogy nagyon szerettem, istenem, bálványom volt, csupán ez egy a mentségem.

— A ki tisztán szeret, annak nincs mentség oka semmi körülmény között sem, — felel szigorúan a férfi.

Jolán zavartan néz fel rá.

— Folytassam, akar tudni mindent?

— Mindent akarok tudni, akarom hogy világosan megértsem szavait, akarom, hogy öntől halljam, nincs elveszve nekem!

— Elveszve... ismétli halkán a lány és egy sóhajjal folytatja, — megmérhetetlen mely szerelem vihethi rá a nőt, ha bevallja egy férfi előtt, ki szereti, hogy csalódott benne. Ha be-

is meghódítják; a szabadelvű lapok hangoztatják, hogy a harcot a tegnapi kudarc után is folytatni kell, mert a másik két választótestület választásának eredménye a helyzetet még lényegesen megváltoztathatja. A „Neue Freie Presse“ azt hiszi, hogy ha az antiszemitaik végleg többségre jutnak, soha szabadelvű embernek többé a városháza küszöbét, nem szabad átlépnie. A Vaterland nagyon örül az antiszemitaik diadalának és a liberálisok vereségeért kizárólag dr. Richter alpolgármestert teszi felelőssé. Tiltakozik az ellen, mintha a konzervatívok rokonszenve az antiliberálisok iránt egy szersmind a szociál-forradalmi elemekkel való rokonszenvével volna egyértelmű. A lap megvallja, hogy mindig egyetértett az antiszemitaik táborában tartózkodó konzervatívokkal, akik a tegnapi győzelem annyira osztozkodtak, de hangsúlyozza, hogy a szélső és forradalmi elemek ellen, bármely párt legyenek is, mindig teljes erejével és a legnagyobb határozottsággal fog küzdeni.

A szabadelvű párt vezeterei mindezek daczára erősen készülnek a küzdelem folytatására és remélik, hogy a második választótestületben sikerülni fog az antiszemitaiktól néhány mandátumot elnyerniök.

— **Stambulov gyilkosai.** A Mir közli, hogy Stambulovné néhány ismeretlen embertől bizalmas értesítést kapott, amely szerint az illetők ismerik férjének gyilkosait és azok rejtekhelyét; de titkukat a kormány boszujától való félelmükben nem árulhatják el, míg a kormány le nem mond. A Mir gunyosan ír erről a híresztelésről, mint amelyből kitűnik, hogy sem a kormány, sem Morfov, sem Tutekesiev vagy Halev nem lehetnek a gyilkosai Stambulovnak, amiként pedig a Szvoboda naponkint állítja.

Kínai vérengzők kivégzése. Mint a Reuter-ügynökség jelenti, a külföldi konzulok Kucsengban jelen voltak annak a két benschülöttnek a kivégzésén, akik első sorban voltak részesek a keresztények lemészárlásában.

Vész hírek a Kongó-államból. A Matin magánértesülés alapján komoly természetű híreket közöl a Kongó-államból. Ezek szerint különböző vidékeken, ahol a Kongó-állam uralma biztosítottnak látszott, a benschülöttek fellázdak Barnadi és Luhrborg városok ellen; a fegyveres hatalommal heves összetűzésre került a dolog. A Basoka és Bangala törzshöz tartozók is, akik a

vallja, hogy csalódott a homlokban, mely hamvas és tiszta, méit nem látszik meg rajta a csók, a más férfi csókja, — — hogy csalódott a szemekben, melyekben nincs felírva, hogy elsírták már a legdrágábbat, mi elsírható, — — hogy csalódott szíve ártatlanságában, mert egyszer szeretett már úgy, hogy egész világa, szerelme volt neki, érte elfelejtett mindenkit, mindent, önmagát...

Itéljen el, vessen meg, de számoljon a nő gyengeségével is. Egyedül álltam. Elhagyatva mindenkitől, nem volt senkim a földön, nem volt otthonom, nem egy rög, egy hant, melyre azt mondhattam volna: ez az enyém, ide lehajthatom fejem... Csak az ő szívet mondhattam osztatlanul enyémnek, csak ott éreztem, hogy van, a ki szeret. Oh, nem nagy urak kedvtelése, nem az ifjuság könnyelműsége volt szerelme, hanem szent való. S mikor vissza akart adni — mit nem kértem tőle számon soha — becsületemet, akkor halt meg.

Miért mondjam el, hogy mit vesztettem vele? — Meggyászoltam sokáig, sirattam még itt is, és ön megszerette lelkemben a fájdalmat. Én pedig önben azt a férfierényt, melyet vele eltemetve hittem...

Boldog voltam egyszer, annak lenni újra, ehhez nincs többé jogom. Vegye el tőlem szerelmét, adja érte barátságát, legyen hideg, csak megvetését ne éreztesse velem. Sem szerelmét, sem megvetését nem érdemlem...

Sirt. Ugy sirt, mint akinek fájnak a könnyek.

Zoltán egy ideig állt még ott mereven, mozdulatlanul, gondolat nélkül, aztán esendesen levette a kalapját és nesztelen léptekkel távozott...

legjobb segédcapatokat szolgáltatták a Kongó-államnak, fellázdak, és a Kongó-állam hivatalnokai kénytelenek voltak magukat megadni. Ezekon kívül a Matin Peyser kapitány meggyilkolásának újból felmerült híre is felemlíti, amely szerint a kapitányt saját emberei ölték volna meg.

Sopronmegye közgyűlése.

Sopron, szept. 19.

Sopronvármegye törvényhatósági bizottságának tagjai a folyó hó 30-án délelőtt 10 órakor tartják rendes közgyűlést, a melynek meghívóit immáron kibocsátotta Simon Ödön főispán.

A közgyűlés tárgysorozatába 64 pont van felvéve, a melyek között a legjelentősebbek:

A László cs. és kir. főherceg ur elhunytáról szóló belügyminiszteri értesítés.

Az alispán bemutatja évi s a közigazgatási bizottság félévi jelentését.

A nagymartoni szolgabírói hivatalhoz beosztott Hetyei Elek szolgabíró nyugdíjazása folytán megüresedett szolgabírói állást választás útján fogják betölteni.

Bemutatják a számonkérőszék jegyzőkönyvét s a pénztárak vizsgálatáról szóló jegyzőkönyveket.

A legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok 1896. évre egybeállított névjegyzékét meg fogják erősíteni és az 1895. év végével kilépő választott bizottsági tagok helyeit befoglalják tölteni.

Megalakítják a vármegyei mezőgazdasági bizottságot.

Megállapítják a vármegye jövő évi költség-előirányzatát.

Letárgyalják a löfegyvertartás korlátozása tárgyában alkotott szabályrendeleti tervezetet.

Tárgyalják Zemplén vármegye átíratát a millennium alkalmával alakítandó nemzeti banderium tárgyában.

Bemutatják a sopronvármegyei körorvosok fizetés telemelés iránti kérvényét.

A vármegyei központi hajduk, szolgák és Márovics József központi irnok fizetésük emelését kérik.

Ezek után egész sor segélyezés iránti kérvényt fognak letárgyalni.

A nemesi pénztár 1894. évi számadásának felülvizsgálatáról szóló jelentés bemutatásával végződnek azon tárgyak, a melyeket az állandó választmány már előjárójában megbeszélt.

Folytatólag az I. aljegyző fog referálni: Kapuvár községnek 528 frt cholera költség megtérítése tárgyában kérvényéről, — a dőri körjegyző fizetésének és munkadíjainak megállapításáról, — Und község tűzoltóságának alapszabályáról, — Abauj-Torna vármegyének a nyugdíj törvény módosítása tárgyában kelt átíratáról és Kolozsvár sz. kir. város közönségének a hírlap hirdetési bélyeg illetékek eltörlés tárgyában kelt leveléről.

A II. aljegyző referádái ezek: Kapuvár érdekelte közönségének felebbezése nevezett község képviselő-testületének f. évi április hó 17-én 3/7. sz. a kelt azon határozata ellen, mely szerint a kis-czell-kapuvár-párdorfi vasút kiépítési költségeihez 40,000 frt erejéig törzsrésztvény jegyzését határozta el.

Kismarton sz. kir. város szabályrendelete: „a városi mezőgazdasági bizottság szervezetéről és ügyrendjéről“.

Ruszt sz. kir. város szabályrendelete: „a mezőgazdasági bizottság szervezete és ügyrendjéről“.

Mesterháza és Csernelháza községnek felebbezése a 11486/a I. 95. sz. alisp. határozat ellen, mely szerint a csernelháza-mesterházi viczinális közutak a viczinális uthálózatból való kihagyását kérik.

A III. aljegyző fogja referálni: Csanád vármegye közönségének a népoktatás államosítása tárgyában kelt átíratát. Zemplén vármegyének a nyilvános betegápolási ügyek állami kezelése, s a költségek közadók módjára leendő beszedése tárgyában kelt levelét.

Szabolcs vármegyének átíratát a Margitszigetnek országos költségen leendő megszerzése iránt.

Békés vármegyének az országgyűlési képviselő választásokra vonatkozó törvények megváltoztatása tárgyában kelt átíratát.

Trencsén vármegye levelét, a miniszteri elnökhöz intézendő üdvözlő felirat tárgyában és végül azt a sok községi kérvényt, a melyben ingatlan eladásról vagy községi vagyon változásáról van szó.

ügyelő...
tézett S...
tudatja,
állami t...
köréből
mint az
mely e
k ö n y
ügyelő
biztosi
könyvi
tére a
zett tee

Glöz e
hülés
ágyat ö

Ferencz
delután
az a bi
nyelbeü
az 189

összeirá
Sándor
Alelnök

sület el
helyette
soknál
előnyös
zottság

rész v
dor, V
gyes.
Seyri
sal meg

kinevez

Városu
dr. P
elnöklet
tartot
közölhe
hét sze
teljesen

a Sopro
értesül
gyáros
építésé
aláírásu

hivataln
hosszu
után t
hunyt h
teken d
gyászha

leges d
nister
Párdor
Párdor
azonban

a mely
melyek
dekelve
Ruszt,
ott a G
és a k
József.

readtuk
az a mi
viselők
gyűlési
föllebbe
csán ke
emelése
vesszük
talma é

Napi hírek.

Sopron, szeptember 19.

Városaink anyakönyvvezetői felügyelője. A m. kir. belügyminiszter leiratot intézett Sopron megye közönségéhez, a melyben tudatja, hogy a szombathelyi kerület állami anyakönyvi felügyelőjének hatósági területköréből kivonta Sopron sz. kir. várost, valamint azon rendezett tanácsú városokat, melyekben a polgármester az anyakönyvvezető. Együttal tudatja, hogy a felügyelő hatósági utasítás 14. §-a alapján miniszteri biztosi minőségben megbizta Sényi állami anyakönyvi felügyelőt a szóban forgó városok területére a felügyelő hatósági utasítás 4. §-ában jelzett teendők teljesítésével.

Személyi hir. Városunk főkapitánya, Glózer József — mint sajnálattal értesülünk — hülés folytán néhány napon át kénytelen az ágyat őrizni.

Mezőgazdasági statisztika. Dr. Príntz Ferenc h. polgármester elnöklete alatt tegnap délután ülésezett a színházi raktár festőtermében, az a bizottság, a melynek nagy feladata leszen nyélbeütni a mezőgazdasági statisztikai adatoknak az 1895. VIII. t.-cz. értelmében foganatosítandó összeírását vezetni és irányítani. Az ülésen Kobza Sándor gazdasági egyesületi titkár volt a jegyző. Alelnöknek Otcsek a Bélát, a gazdasági egyesület elnökét nevezték ki. Az elnöklő polgármester helyettes bemutatván a leérkezett és az összeírásoknál használandó nyomtatványokat, azoknak legelőnyösebb használatára vonatkozólag kérte a bizottság nézetét. A kifejlődött eszmecserében élénk részt vett Hahnenkamp Rudolf, Démy Sándor, Vetter Pál, Kund Frigyes, Frank Frigyes, Kheim Pál, Ambrózy István és dr. Seyring Adolf az ügy előadója. Az összeírásal megbízandó ügynököket a jövő ülésben fogják kinevezni.

A Sopron—Ruszt—Pozsonyi vasut. Városunk vasutügyi bizottsága ma délután dr. Príntz Ferenc helyettes polgármester elnöklete alatt, bizalmas természetű ülést tartott, a melyről már az ügy érdekében sem közölhetünk tudósítást. A bizottság folytatólag a jövő hét szerdáján tart ülést és remélhető, hogy akkorra teljesen tisztázódik a szemhatás, a melyen belül a Sopron-Pozsonyi Vasut kiépülhet. Egyben arról értesül lapunk, hogy az a hir, miszerint a cukorgyárosok visszavonták volna a fentnevezett vasut építésére jegyzett 50,000 forintra szóló törzsrészevény aláírásukat, — alaptalan híresztelés.

Halálozás. Gemeiner Ágost városi hivatalnok fiatal neje élte 23. évében hosszú és súlyos szenvedés után f. hó 18-án délután 6 órakor jobb létre szenderült. A korán elhunyt híves és anya temetése f. hó 20-án, pénteken délután fél 6 órakor lesz a várkerületi 44. sz. gyászaházból.

Vasutunk ügye. Tegnapra vártuk végleges döntését annak, hogy a kereskedelmi miniszter határozzon, vajjon a Sopron—Ruszt—Párndorfi, avagy a Vulka-Pordány—Kismarton—Párndorfi vonal épüljön-e. A miniszteriumban azonban elhalasztották e hó 30-ára a tárgyalást, a melyben részt vesznek mindazon tényezők, a melyek a sokat vitatott vonalak építése körül érdekelve vannak; ott lesz a tárgyaláson Sopron, Ruszt, Pozsony, Kismarton városok képvisellete, ott a Győr—Sopron—Ebenfurti vasut igazgatósága és a két engedményes: Radó Kálmán és Haller József.

Fertsák Lőrincz fizetése. Mi is közreadtuk tegnap azt a másodkézből vett hirt, hogy az a miniszteri leirat, a mely jóváhagyta a tisztviselők fizetésének rendezésére vonatkozó közgyűlési határozatát, kedvezőtlenül intézte el azt a föllebbezést, a mely a közgyűlési határozat kapcsán került a miniszter elé Fertsák fizetésének emelése érdekében. Most megbízható forrásból vesszük azt a hirt, hogy a miniszteri leirat tartalma éppenséggel nem rideg elutasítása Fertsák

fellebbezésének. Ellenkezőleg, azt mondja a miniszter, hogy a közgyűlés tegye — Fertsák fellebbezését, méltán vossági szempontból is újabb megfontolás tárgyává.

Pinczetüz. Tegnap délután tűz támadt a kath. legényegylet tulajdonát képező házban, a mely a Várkerületen van 5. sz. alatt. Az utca felöntözésével elfoglalt tűzoltóság loeoló készülékével a tüzet hamar elfojtotta. Valaki gondatlanul járt-kelt gyertyával a pinczében, a hol halom-számra volt egybe hordva a szalma.

Helyeli birtokváltások. Király Béla és neje Stiny Julia megvették Marusákné sz. Stiny Irmától ennek a Csengeri utcában levő 285-8 négyszögölnyi telkét a rajta épülőfélben levő házzal együtt 6000 frtért. — Az első soproni sörfőződe és malátagyár megvett Lenek Samu cégtől ennek a Gährenäcker dűlőben levő gyártelepéből egy 7 hold 820 négyszögölnyi területet az ezen levő épületekkel és az iparvágánnyal együtt 120.000 frtért. — Brückner Ignác és neje Leitner Mária megvették Leyrer Károly és Jánostól a Magyar utcában levő 7. sz. házhoz tartozó kertből egy 119-44 négyszögölnyi területet 4777 frt 60 krért. — Ifju Grafl Lőrincz, ugy kisk. Grafl Károly, Nándor és Hermina örökölték Grafl Lőrinczné sz. Holzmann Erzsébet után, ennek a Kis-utcában levő 7. sz. részaházból, 1 Kroisbacher Stety- és egy Polzmann-szántóból jutalékát, továbbá 1 káposztás-, 1 Kranawel-, 1 Rastkreuz-, 1 Tiefenban- és 1 Korisnacher Stety-szántót, 1 Harm-ler- és 1 Erdburg-szőlőt. — Wittman András örökölt néhai neje sz. Reitter Erzsébettől 1 Alsó-Löwert és 2 káposztás földet. — Stagl Mátyásné hagyatékából megvették: 1) Stagl Mátyás és neje Knopf Mária 1 Untenwiesen rétét 2070 négyszögöllel 232 frtért. — 2) Hausmann György és neje Pinezits Mária 1 Untenwiesen rétét 1844 négyszögöllel 321 frtért és 3) Ráth Samu és neje Tscheki Erzsébet 1 Untenwiesen rétét 1044 négyszögöllel 205 frtért.

Elhalasztott költözködés. Mára tervezte a rendőrkapitányság, hogy átköltözködik az új városházába. De közbekerült akadályok miatt ennek a tervnek megvalósítását a jövő hétfőre és keddre kellett halasztania. Tervének realizálását főképp az akadályozta, hogy a katonai ügyosztály várja a 3. lovassági hadosztály visszavonulását Kis-Czellből, a mikor ez valószínűleg Sopronban fog éjjelezni. Ez az éjjelezés pedig annyi munkát fog adni a rendőrség tisztviselőinek, hogy az átköltözés munkáját most nem vállalhatták magukra.

Magyar menyegző — osztrák mulatáság. Felső-Pulyáról írják: Diszes esküvő folyt le tegnap délelőtt az alsó-rámóczi plébánia templomban, a hol párisi Bács megyei József ügyvéd, nyugalmazott aljárásbíró, esküdött örök hűséget Szőlősi Borbálanak, néhai Szőlősi János felső-pulyai lakos leányának. Az esketési szertartást Fencz Sándor közép-pulyai plébános végezte. Az egybekelést, az egész násznép Kirchsclagban (osztrák terület) kedélyes mulatással fejezte be.

Tűz Endreden. Levelezőnk írja: Kis községünkben vasárnap ismét nagy kárt tett a vétkes gondatlanság, a vigyázatlanság, avagy talán a vétkes rosszakarat. Nagy tűz támadt. A környék tűzoltói mind megjeleentek és hozzáfogtak a munkához, de csak nagy nehezen lehetett a hamar tüzet fogó pajtákat, melyek tele voltak takarmánnyal, kicsépel, vagy még magos szalmával, megmenteni. Így is tizenegyet gazdasági épület esett a lángok martalékává és a kár meghaladja a 6000 frtot. Azonban aligha keletkezett volna akkora kár, ha a csend és rend őrei megtették volna kötelességüket. Ott voltak ugyan a fertő-szent-miklósi esendőrök őrsvezetőjük parancsa alatt, kiket a szolgabíróság által kiküldött hivatalnoknak kellett volna kötelességük elvégzésére serkenteni, de úgy látszik kisebb gondjuk is nagyobb volt, mint a tűznél való felügyelet és rend fenntartása, mert a mint egyik kárvalott maga panaszkodta, véletlenül benyitott egy privát-házba s

nagy bámulatára a rendfenntartók éber őreit boros kancsók mellett találta. Nézetét el is mondta nekik, de biz nem használt ott semmi. A tűz égett javában künn, ők pedig serényen oltották szomjukat benn. A tűz oka, mint rendesen, most is ismeretlen.

Általános bécsi temetkezési egylet. Ez az itt irt czimű temetkezési egyesület Sopronban is gyűjtött — j o g t a l a n u l! — tagokat. A helybeli rendőrség ez irányban megtette a szükséges lépéseket és a cs. k. helytartóság a tagsági díjak visszafizetésére ítélte el az egyletet. Az ítéletnek eleget is tett az egylet, de levont beiratási díj czimén 1—2 forintot és 30% behajtási jutalékát. A tagok ennek folytán befizetett összegüknek $\frac{2}{3}$ -át kapják majd meg a soproni rendőrségnél. Eddig már 20-an jelentkeztek, a kik 210 forintot kaptak vissza.

Touristák és távlovaglónak. Hozzánk érkezett teljesen hiteles tudósítások szerint a Kwizda-féle köszvény-fluid legjelentékenyebb turisták és lovaglókat által fásasztó utak megtétele után jelentékeny sikerrel alkalmaztatik. A Kwizda-féle köszvény-fluidnak mint éppen értesítenek bennünket, azon tulajdonsága van, hogy az emberi test izmait ellenálló-képessékké és kitartókká teszi, úgy hogy a legnagyobb fáradságot könnyen feledtet. Másrészt pedig ezen szer alkatrészei által a kimerült izomrészeket teljesen helyreállítja és minden fáradságot és túleröltetéstől eredő fájdalmat megszüntet. Gyaloglók és lovasokra nézve ezen szakemberektől jött intés bizonyára nagy értékkel bír.

Törvénykezés.

1895. évi szeptember hó 21-ik napján nyilvános előadásra kerül a kir. törvényszék polgári felebbezési tanácsánál:

7083. Ferschitz Jakabné szül. Welkovits Terézia völgyfalvi illetőségű napszámosné elleni gondnokság alá helyezettési ügy.

Előadó: Dr. Rätz Ottó kir. törvényszéki bíró.

7113. Szláv Matild soproni lakosnak elmebetegség okából gondnokság alá helyezési ügye.

Előadó: Hava Lajos kir. törvényszéki bíró.

Táviratok.

Strossmayer püspök képei.

Zágráb, szeptember 19. Feltűnést kelt itt a következő eset, a mely Strossmayer püspöknek még sok keserűséget fog okozni. A püspök nem régiben két képet rendelt meg Medovic festőnél a diakovári székesegyház számára. A festő elkészítette a képeket, de a püspök, a ki időközben szörnyen megharagudott a horvát kormányra a képeket visszautasította, mondván, hogy nem fogad el munkát olyanoktól, a kik a horvát kormány számára is dolgoznak. Medovic 4000 forintra pörölte be a püspököt.

Orosz-francia barátkozás.

Páris, szeptember 19. Mirecourt mellett tartott hadgyakorlatok alkalmával nagyszerű demonstrációkban ünnepelték az orosz-francia barátságot. A tegnap este rendezett banketten Faure, köztársasági elnök, poharat emelt a francia hadsereg méltó régi nagy nevére mivel képzettségben, bátorságban ott áll, a hol régi dicsőség koszoruzta serege állott. Lobanoff miniszter és Dragomirov ezredes, a kik a hadgyakorlatokon mint vendégek részt vettek, ott lelkes kitüntetéseknek voltak részesei.

Pusztító tűzvész.

Oldenburg, szeptember 19. A szomszédos Wiedershausen községben 47 ház leégett. A kár óriási. Negyven család lett hajléktalan.

Szerencsétlenség egy építkezésnél.

Guben, (Frankfurt mellett) szeptember 19. Egy épülőben levő ház gerendázata leszakadt és főfala bedült. Három munkást agyonnyomtak a lezuhanó kövek: hetet pedig súlyosan megsebesítettek. A munkások közül többen hiányoznak, valószínűleg a törmelék alatt vannak eltemetve.

A tőzsde szünete.

Budapest, szeptember 19. Az izraeliták új évi ünnepe miatt ma nem volt gabonatőzsde.

Irodalom és művészet.

„Röptében a Nagyvilág körül.” Most küldték be nekünk a népszerű diszmu 13-dik füzetét, mely ugy a képek szépségére, mint változatosságára nézve még felülmúlja az előbbieket. Az első kép a füzetben a londoni parlament tiszta góthstilben épült 286 méter hosszú palotája, mely egyike a világ legszebb építészeti alkotásainak. Ezt követi a régi Fontainebleau-kastély fényképe és ennek egyik pazar fényű terme: II. Henrik műcsarnoka, melyet a londoni Albert herezeg emlékszóbor és a brandenburgi kapu Berlinben követnek az érdekes történelmi multu quadrigával a tetején. Ezt a négy bronz ló által húzott kocsit a győzelem istennőjének szobrával Napoleon eszászúr 1806-ban levétette a kapuról és Párisba vitette, hogy ott vele a diadal-kaput feldíszítsék. Napoleon bukása után a poroszok ujongva vitték vissza és visszatették előbbi helyére. A következő kép Seheveningen tengerpartját mutatja be, majd egyszerre Brüsszel legelőkelőbb Boulevardján találjuk magunkat az ő Párisra emlékeztető temek épületeivel. A következő fénykép a bécsi Hofburgtheatert mutatja be, melyet Róma egyik legszebb pontjának bemutatása követ. A San Angelo kastélyt látjuk magunk előtt, Hadrian eszászárnak ezt az 1750 éves sirhelvét, a háttérben Szt. Péter főnséges székesegyházának kupolája látszik. Most a teljesen márványból épült Rialto híd fényképe következik, majd a pompás nápolyi öbölben

találja magát a szemlélő, a regényes fekvésű Sorrentóban, Tasso születéshelyén. A következő kép Turinnak, Kossuth második otthonának főterét mutatja be Carlo Alberto király lovasszobrával, majd az Athén melletti Piraeus kikötőben, melyet Homér után bizonyára minden művelt ember ismer, gyöngyörködhetünk. A sorozat folytatását Cairo városának lát képe képezi a citadellával, mely után a budapesti Margitsziget fürdőházáról felvett fénykép következik. Végül a Salt Lake Cityban épülő új mormon templom fényképe fejezi be a füzetét, mely 1853 óta épül és már eddig is milliókba került. Ez a füzet is, mint a többi, vidékre küldve 35 krért rendelhető meg az Egyetértés kiadóhivatalában Budapesten, mely előfizetéseket is elfogad az egész műre 16 füzetre 5 frt 60 kral; 8 füzetre 2 frt 80 kral; 4 füzetre 1 frt 40 kral. Az egész műhöz diszes bekötési táblák készültek, melyek 1 frtért kaphatók. A „Súlyomvadász” jutalomkép részére pedig egyik legnagyobb hazai keretgyárban pompás keretek készülnek, melyek gyári áron lesznek megrendelhetők.

Szerkesztői üzenetek.

— ó — s helyben. Nagyon dícséretes dolog, hogy ön és kollégái alaposan tanulmányozzák lapunk stílusát. A legkevésbé sem tartjuk érdemnek, hogy magas mértékű kritikájukat kiállja. Hogy éppen lapunk nyelvezetének

elsőségeit emelve ki, otromba vizezettekkel illették a „min k” szót, tanuskodik bírói illetékességüknek ingatag alapja mellett. Hát olyan híres nyelvtudós, mint ön, még soha nem találkozott sajtóhibákkal? Legyen nyugodt: azokat, a nyelvtanokat, a melyek az önök kezéin megfordultak; mi is lapozgattuk és a modern magyar írók munkáit talán nem kevesebb figyelemmel olvastuk, mint ön és kritikus társai.

Lapunk összes t. munkatársait és barátait felkérjük, hogy a „Soproni Ujság” részére szánt leveleket és kéziratokat ezentul felelős szerkesztőnk Kóór József nevére, várkerület 121. szám címzezzék.

Távirati értesítés a tőzsdéről.

Bécs, szeptember 19.

Egységes járadék . . . 100.70	Magyar hitelbank . . . 486.50
Magy. arany-kor.-jár. 121.70	Länderbank . . . 284.70
4% magy. kor.-jár. 99.50	Unionbank . . . 351.50
Magy. földteherm.-köt. 98.30	Allamvasut . . . 398. —
Anglo-bank . . . 174.25	Déliavasut-részvény . 111.25
Oszt. bank-egyesület 168.60	Napoleon-dor. 9.50
Oszt. hitelbank . 402.62	Márka 58.50

A magyar rész felelős szerkesztője:

Kóór József.

Kiadó-tulajdonos: Romwalter Alfréd

1896.



1896.

Reklám-Naptár!

2500 példányban lesz nyomva.

Az „Oedenburger Zeitung—Soproni Ujság” 1895. év karácsony napjára az összes helybeli és vidéki előfizetők közt, valamint a Romwalter Alfréd cég könyv- és könyvmdai műintézete összes üzletfelei közt ismét egészen ingyen osztja szét az „Oedenburger Zeitung—Soproni Ujság” diszesen kiállított

Naptárát az 1896. évre.

AZ

„Oedenb. Zeitung—Soproni Ujság” ingyen naptára

a mult évben a n. é. közönség minden rétegében szívesen fogadott vendég volt és általános tetszésben részesült. Naptárunk ezuttal is legalább 2500 példányban lesz nyomva és ugy a városokban, mint a megyékben nagy számban lesz terjesztve. Naptárunk a polgári és urasági köröket, valamint magánzókat, gazdászokat, kereskedőket, iparúzókat, hivatalnokokat, ügyvédeket, orvosokat, tanárokat és gyárosokat stb. fogja felkeresni, miért is ezen elsőrangú reklámnaptárban a

hirdetésesek

a legbiztosabb eredményt érik el!

Az „Oedenburger Zeitung—Soproni Ujság” felvesz hirdetéseket és ezeket, hogy az olvasó-közönségnek figyelmét el ne kerüljék, nem közli a naptár végén összpontosítva, hanem az

érdekfeszítő olvasmányok közt és a kalendáriumi részben

ugy helyezi el, hogy a szöveg minden 2—3-ik oldalán lesznek lenyomatva, miáltal az olvasónak önkénytelenül szembeötlük a hirdetés.

Ezen czélszerű beosztást tekintve, tisztelettel kérjük a n. é. hirdetőket, hogy b. megbízásaikat saját érdekükben minél előbb eszközöljék és hirdetési szövegeiket czimünkre beküldjék.

A hirdetések közlésének díjai: A naptár-részben, és pedig: november és december hónapokkal szemben egy oldal 30 frt, $\frac{1}{2}$ oldal 15 frt, $\frac{1}{4}$ oldal 10 frt, $\frac{1}{8}$ oldal 5 frt.

Január és február hónapokkal szemben egy oldal 25 frt, $\frac{1}{2}$ oldal 12 frt 50 kr., $\frac{1}{4}$ oldal 7 frt, $\frac{1}{8}$ oldal 3 frt 50 kr.

A többi hónapokkal szemben: egy oldal 20 frt, $\frac{1}{2}$ oldal 10 frt, $\frac{1}{4}$ oldal 6 frt, $\frac{1}{8}$ oldal 3 frt.

Az olvasó szöveg közt: egy oldal 16 frt, $\frac{1}{2}$ oldal 8 frt, $\frac{1}{4}$ oldal 5 frt, $\frac{1}{8}$ oldal 3 frt.

Tisztelettel

Romwalter Alfréd

könyv- és könyvmdai műintézete,

az „Oedenburger Zeitung—Soproni Ujság” kiadótulajdonosa.